“Украинский геометрический сборник”   начал издаваться в 1965 году. Он  имел статус “республиканского межведомственного научного сборника” и печатался издательством Харьковского государственнного университета. До его возникновения работы по геометрии в Харькове публиковали  в основном в научных записках Харьковского математического общества.  

В конце 60-х годов  годов XX века наряду с геометрией двумерных поверхностей и гиперповерхностей в Харькове начала интенсивно развиваться геометрия многомерных подмногообразий произвольной коразмерности.  Новый математический журнал сразу приобрел большую популярность. В редколлегию “Украинского геометрического сборника”  поступало  множество работ как известных, так и молодых авторов.     Ответственным редактором всех выпусков сборника  был  академик АН Украины, профессор А.В. Погорелов. В  “Украинском геометрическом сборнике”   печатались результаты научных исследований по геометрии, выполненных преимущественно в пределах УССР. Сборник был широко известен как на Украине, так и за рубежом. С 1986 года “Украинский геометрический сборник”  переводился на английский язык издательством “Plinum”. Всего было издано 35 выпусков сборника, последний  –  в  1992 году. 

В редколлегию “Украинского геометрического сборника” в разные годы входили: А.В. Погорелов  (ответственный редактор), А.С. Смогоржевский (зам. ответственного редактора  выпусков 1965-1969 гг.), В.П. Белоусова, Я.П. Бланк (зам. ответственного редактора выпусков 1970-1988 гг.), Д.3. Гордевский, В.И. Коба, Н.И. Кованцов, А.С. Лейбин (ответственный секретарь выпусков 1965-1990 гг.), А.В. Ловягин, О.П. Сергунова, В.Н. Скрыдлов,  Е.А. Косачевская, Е.П. Сенькин, Н.С. Синюков, М.А. Улановский, А.Д. Милка, В.И. Михайловский, Ю.А. Аминов, А.А. Борисенко (зам. ответственного редактора  выпусков 1989-1992 гг.),  В.Ф. Игнатенко, А.И. Медяник, Л.Н. Ушакова (Сергиенко) (ответственный секретарь выпусков 1991-1992 гг.).   

В 1994 году на базе математических сборников    “Украинский геометрический сборник” и “Теория функций, функциональный анализ и их приложения” был организован ежеквартальный математический журнал “Математическая физика, анализ, геометрия”, издающийся во ФТИНТе. Главным редактором стал академик НАН Украины В.А. Марченко,  зам. главного редактора по разделу “Геометрия” – член-корреспондент  НАН Украины    А.А. Борисенко. С 2005 года журнал стал называться “Журнал математической физики, анализа, геометрии.”
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  Ответственным редактором всех выпусков “Украинского геометрического сборника”  был А.В. Погорелов.  


Алексей Васильевич Погорелов (03.03.1919 – 17.12. 2002) родился в 1919 г. в семье крестьянина. Из-за коллективизации его родители в 1931 году вынуждены были переехать в Харьков, где отец работал на строительстве тракторного завода. А.В. Погорелов становится победителем одной из первых математических олимпиад для школьников, которые проводил Харьковский университет. В 1937 г. он поступил на математическое отделение физико-математического факультета ХГУ. Война не дала окончить университет. Его призвали в армию и направили на учебу в Военно-воздушную академию им. Н.Е. Жуковского. В 1945 г. по окончанию обучения Алексей Васильевич был направлен на работу в Центральный аэродинамический институт им. Н.Е. Жуковского инженером-конструктором, но интерес к геометрии, который зародился во время обучения в Харьковском университете, не угасал. В студенческие годы на него произвел большое впечатление спецкурс П.А. Соловьева по выпуклым телам, именно этим он и хотел заниматься, как следует из его письма Я.П. Бланку в 1943 г.


Благодаря своей настойчивости А.В. Погорелов встретился с основателем теории нерегулярных выпуклых поверхностей А.Д. Александровым. На этой встрече ему была за 10 минут поставлена задача, об оценке длины кратчайшей на замкнутой выпуклой поверхности, гауссова кривизна которой ограничена сверху. За год задача была решена и Алексей Васильевич поступил в заочную аспирантуру к Н.В. Ефимову. В 1947 г. А.В. Погорелов защитил кандидатскую диссертацию “Квазигеодезические линии на выпуклых поверхностях”, демобилизировался из армии и возвращается в Харьков. В 1948 г. в Московском университете он защитил докторскую диссертацию “Однозначная определенность выпуклых поверхностей”

В 1950 году ему была присуждена Сталинская премия II ст. за решение проблемы об однозначной определенности замкнутых выпуклых поверхностей.


В 1951 г. А.В. Погорелов был избран членом-корреспондентом АН Украины, а в  1960 г. – академиком АН Украины и членом-корреспондентом АН СССР.      

Первые математические результаты А.В. Погорелова посвящены решению трудной классической проблемы “геометрии в целом” – вопросу об однозначной определенности общей выпуклой поверхности ее внутренней метрикой. На основе развития синтетического подхода к проблемам геометрии “в целом”, предложенного академиком А.Д. Александровым, Алексей Васильевич доказал общую теорему единственности замкнутой выпуклой поверхности с данной метрикой и получил глубокие результаты, показывающие, в какой степени гладкость метрики гарантирует гладкость реализующей ее выпуклой поверхности. Эти результаты сразу выдвинули А.В. Погорелова в число ведущих математиков своего времени. В окончательном виде он изложил их в 1969 г. в фундаментальной монографии “Внешняя геометрия выпуклых поверхностей”, переведенной на английский язык в 1973 г., содержащей также результаты по проблемам погружений метрик и изгибаний поверхностей в римановых пространствах, по теории поверхностей ограниченной внешней кривизны. 


А.В. Погорелов мастерски применял разработанные им методы синтетической геометрии к аналитическим вопросам нелинейных дифференциальных уравнений. Следует прежде всего отметить так называемую проблему Минковского, в которой требуется найти замкнутую, выпуклую гиперповерхность в 
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, если ее гауссова кривизна (т.е. произведение главных кривизн) задана как функция нормали. Уместно упомянуть ставшие классическими результаты Алексея Васильевича по проблеме Кристоффеля о нахождении замкнутой выпуклой поверхности с заданной суммой главных кривизн, как функцией нормали, и его результаты о существовании, единственности, устойчивости и степени гладкости решений многомерных уравнений Монжа-Ампера эллиптического типа общего вида. В завершенном виде эти исследования изложены в его монографиях  “Многомерная проблема Минковского” (1975 г.) и “Многомерное уравнение Монжа-Ампера 
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” (1988 г.; немецкий перевод –1994 г., английский – 1998 г.).


А.В. Погорелову был свойственен глубокий интерес к основаниям геометрии, проявившийся, в частности, в его исследованиях по четвертой проблеме Гильберта. В 1974 году в книге “Четвертая проблема Гильберта” Алексей Васильевич решил эту проблему в следующем смысле: он определил с точностью до изоморфизма все реализации тех систем классических геометрий (Евклида, Лобачевского и эллиптической), в которых опущены аксиомы конгруэнтности, содержащее понятие угла, и которые дополнены аксиомой “неравенство треугольника”. По мнению такого выдающегося американского геометра, как     Г. Буземан, А.В. Погорелов получил исключительно изящный результат, позволяющий находить все такие двумерные пространства с симметричной метрикой посредством некоторой единой конструкции, восходящей к интегральной геометрии.
Исследования А.В. Погорелова по теории нерегулярных выпуклых поверхностей и механики деформируемого тела, нелинейным уравнениям в частных производных и основаниям геометрии вошли в сокровищницу мировой культуры, прославили нашу Родину.


А.В. Погорелов уделял большое внимание проблемам преподавания математики как в университете, так и в школе. В 50-е годы он написал многократно переиздававшиеся университетские учебники по основаниям геометрии, аналитической геометрии и дифференциальной геометрии. Эти учебники до сих пор пользуются заслуженной популярностью у студентов и преподавателей университетов. Его учебник по дифференциальной геометрии переведен на английский (1958 г.) и испанский (1977 г.) языки. Вершиной педагогической деятельности Алексея Васильевича следует признать комплект учебников по геометрии для средней школы, созданный им в 80-е годы.
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А.С. Смогоржевский  был  заместителем ответственного редактора  “Украинского геометрического сборника”  в  1965-1969 гг . 
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Александр Степанович Смогоржевский  (06.03.1896-06.05.1969)  родился в селе Бырлинцы Лесовые ныне Винницкой области. В 1916 году, окончив гимназию с медалью, он поступает на физико-математический факультет Новороссийского (ныне Одесского) университета. Но  вскоре ему приходится оставить учение, и в 1918 году он уже работает учителем сельской школы. Однако мысль об окончании университета не покидает его, и в 1929 году он успешно сдает экстерном экзамены за Киевский институт народного образования. (сейчас это Киевский университет им. Т. Г. Шевченко). Работая в школе, А. С. Смогоржевский не переставал заниматься научной работой.  В 1927 г. в соавторстве с академиком АН УССР М. Ф. Кравчуком он публикует свою первую статью, в 1931—вторую. Обе статьи посвящены ортогональным и унитарным преобразованиям. В 1930 г. перешел на работу в высшую школу. Он заведовал кафедрой геометрии в Киевском педагогическом институте, кафедрой математики в Киевском гидромелиоративном институте, работал в должности профессора кафедры геометрии в Киевском университете.  Больше всего сил он отдал развитию математики в Киевском политехническом институте, где в 1944 году он возглавил кафедру высшей математики, которая в 1952 году   разделилась на две, одной из них – кафедрой математической физики – А.С. Смогоржевский руководил до конца своих дней.

Как ученый, больше всего известен своими работами по геометрии. Однако его математические интересы достаточно широки и относятся к таким областям, как теория дифференциальных уравнений, теория ортогональных полиномов. 

В 1945 году защищает докторскую диссертацию. Наиболее ценными из полученных результатов можно считать введение им понятий эрмитовой функции Грина, тензора Грина и обобщенного тензора Грина.

С 1945 года начинается период творчества, почти целиком посвященный исследованиям в области геометрии Лобачевского и элементарной математики. А.С. Смогоржевского больше всего интересуют геометрические построения в плоскости Лобачевского, которые во многом аналогичны классическим построениям с помощью циркуля и линейки в евклидовой плоскости, но во многом и существенно отличны от них. Так, некоторые задачи (например, деление отрезка на произвольное число равных частей), легко выполнимые в плоскости Евклида, оказываются невыполнимыми в плоскости Лобачевского, и наоборот. За десять лет вышел большой цикл работ А. С. Смогоржевского по неевклидовой геометрии, среди которых   книга  в серии “Геометрия Лобачевского и развитие ее идей”  (1951 г.)
Как наиболее интересные отметим следующие результаты  А. С. Смогоржевского в теории построений на плоскости Лобачевского. Это построение  с помощью циркуля и линейки правильного 17-угольника – проблема, которая в свое время была решена юным К. Ф. Гауссом для евклидовой плоскости. А.С. Смогоржевский показывает, что всякую задачу на построение в плоскости Лобачевского, сводящуюся к решению уравнений, содержащих только квадратные радикалы, можно решить при помощи циркуля и линейки – как и на плоскости Евклида, – либо с помощью циркуля и орициркуля, либо с помощью линейки и гиперциркуля постоянной высоты. 

Работа в области неевклидовых геометрий нашла свое отражение и в написанном им учебнике по основаниям геометрии (1954 год) 

В 1961 году, совместно с Е. С. Столовой, А. С. Смогоржевский выпускает “Справочник по теории плоских кривых третьего порядка”,  библиографический  указатель которого  содержит 1001 название.

Всю жизнь Александр Степанович интересовался методикой преподавания математики в высшей и средней школе, много внимания уделял популяризации математики. Писал методические разработки, редактировал учебную и научно-популярную литературу по математике. 

Многие работы А.С. Смогоржевского переведены на другие языки и изданы в ряде зарубежных стран (Чехословакия, Болгария, Япония, Китай).
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Я.П. Бланк  был  заместителем ответственного редактора  “Украинского геометрического сборника”  в  1970-1988 гг .
Яков Павлович Бланк (06.03.1896—06.05.1969)  родился в г. Либаве Курляндской губернии (ныне г. Лиепая, Латвия) в семье мелкого служащего. В 1915 году по условиям военного времени эвакуировался с родителями в Харьковскую губернию. В 1922 г. поступил в Харьковский Институт ХИНО на математическое отделение, который окончил в 1926 году и был принят в аспирантуру. Аспирантуру закончил в 1929 г. защитой диссертации на тему: “О границах тени на поверхности”.   
Педагогическую деятельность Я.П.Бланк начал в 1926 г, преподавал математику в машиностроительном техникуме, а затем в Харьковском технологическом институте. С 1932 г. работал на кафедре геометрии ХГУ,  был утвержден в звании доцента в 1934 г. В годы войны  заведовал кафедрой геометрии Объединенного Украинского госуниверситета в г.Кзыл–Орда в Казахстане, куда был эвакуирован университет до 1943 г.  В  послевоенные годы    заведовал кафедрой геометрии  с 1946 г. по 1950 г. и с 1959 г.    по 1980 г.

  
В 1950 г. Яков Павлович защитил докторскую диссертацию на тему: “Поверхности переноса и их обобщения”. Именно к теории поверхностей переноса и Петерсона в евклидовом и неевклидовых пространствах принадлежат основные научные результаты Я.П. Бланка.

Ф. Енгель поставил задачу: определить поверхности, являющиеся поверхностями переноса относительно двух плоскостей. Я.П. Бланком перечислены все поверхности, обладающие этим свойством.


С. Ли поставил и решил проблему: определить поверхности, несущие две или большее количество сетей переноса. Я.П. Бланк обобщил эту проблему на случай поверхностей Петерсона, то есть, рассмотрел задачу определения поверхностей, несущих более одной конической сети. Им перечислены все поверхности, несущие 
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 конических сетей. Поверхностей, несущих трехпараметрическое семейство конических сетей, не существует.


Н.Г. Чеботарев обобщил понятие поверхностей переноса для неевклидовых пространств и доказал, что обобщенная поверхность переноса может иметь либо континуум сетей импримитивности, либо не более четырех.


Изучению поверхностей переноса в эллиптическом, квазиэллиптическом, изотропном пространстве посвящены работы Я.П. Бланка и его учеников (Косачевская Е.А., Моторный Л.Т., Гормашева Н.М., Королев Е.). 
В 1951 г. Я.П. Бланку присвоено ученую степень доктора физ.-мат. наук., звание профессора – в 1952 г.

В 1980 – 1984 гг. Я.П. Бланк работает  профессором  кафедры геометрии, в 1984-1988 гг. – профессором-консультантом  этой кафедры.

Я.П.Бланк на протяжении многих лет читал лекции по аналитической, дифференциальной, римановой, проективно-дифференциальной геометрии, по основаниям геометрии и др.; преподавал на физико-математическом,, механико-математическом и радиофизическом факультетах ХГУ. Много раз  был редактором математических монографий и учебников для высшей школы. Принимал участие в работе математических съездов, входил в оргкомитеты союзных и региональных математических конференций, был заместителем ответственного редактора журнала “Украинский геометрический сборник”. 
 Я.П. Бланк был награжден медалью за доблестный труд в Великой Отечественной войне и орденом Трудового Красного Знамени (в 1953г.) Некоторые из наиболее важных работ Я.П.Бланка опубликованы в следующих журналах: Записки ХМТ та УІМН, сер.4, т.3, 1929; Записки ИММ ХГУ и ХМО, 19, 1948; Записки матем. отд. физ.-мат. Ф-та ХГУ и ХМО, 23, 1952; Труды геометрического семинара, т.3, Москва, 1971; Итоги науки и техники, сер. Проблемы геометрии, т.8, Москва, 1977. Ему принадлежат также работы по истории математики: обзорная статья “Классическая дифференциальная геометрия”  и (в соавторстве с Д.З.Гордевским и А.В.Погореловым) статья “Геометрия в Харьковском университете”.

  
А.А. Борисенко был  заместителем ответственного редактора  “Украинского геометрического сборника” в  1989-1992 гг.
Александр Андреевич Борисенко родился 24.05.1946 г. в многодетной семье в г. Лебедине Сумской области и был девятым ребенком в семье. Отец умер, когда он еще не окончил и первого класса. В 1964 году поступил на механико-математический факультет Харьковского университета, в 1969 г. – в аспирантуру кафедры геометрии ХГУ. С этого времени его жизнь связана с кафедрой геометрии. В 1973 г. в Харьковском университете он защитил кандидатскую диссертацию “Строение поверхностей с вырожденным сферическим изображением”. В 1983 г. в Московском университете А.А. Борисенко защитил докторскую диссертацию “Многомерные поверхности неположительной внешней кривизны”. В 1995 г. был избран членом-корреспондентом НАН Украины. В 2002 г. ему была присуждена премия НАН Украины имени Н.М. Крылова, в 2005 г. – Государственная премия Украины в области науки и техники. В 2004 г. в связи с 200-летием университета и за безупречный труд был награжден орденом   “За заслуги” III ст.

Основными направлениями геометрических исследований на кафедре геометрии являются: внешняя геометрия многомерных подмногообразий в римановых, псевдоримановых, финслеровых пространствах, геометрия грассманова отображения подмногообразий, глобальная риманова и финслерова геометрия, геометрия слоений и расслоений, потоки средней кривизны. 

До конца 60-х годов XX века научные интересы кафедры геометрии и геометров Харькова в основном сосредотачивались на двумерных поверхностях или гиперповерхностях. А.А. Борисенко – один из первых, кто начал изучать многомерные подмногообразия произвольной коразмерности, им введены новые классы многомерных подмногообразий, их целочисленные характеристики.

А.А. Борисенко исследовал метрическое и топологическое строение введенных им параболических подмногообразий, подмногообразий неположительной и отрицательной кривизны. Найдены условия, при которых эти подмногообразия являются вполне геодезическими в симметрических пространствах ранга один и в римановых пространствах. Доказаны экстремальные теоремы для римановых пространств, в которых существуют компактные подмногообразия неположительной внешней кривизны.


А.А. Борисенко систематически исследовал связь внешнегеометрических и топологических свойств многомерных подмногообразий в различных объемлющих пространствах. Это теоремы об эйлеровой характеристике, группах гомологий и когомологий, об характеристических классах Понтрягина, о гомотопических группах седловых подмногообразий в римановом пространстве.


Как результат систематического развития теории подмногообразий А.А. Борисенко решил несколько проблем: многомерную проблему Гильберта для изометрического погружения компактного риманового пространства постоянной отрицательной кривизны в риманово пространство большей кривизны, проблему Бернштейна для двумерных минимальных поверхностей произвольной коразмерности в сферическом пространстве. 


Другим направлением его исследований является изучение грассманова образа действительных и комплексных подмногообразий. А.А. Борисенко решил проблему об однозначной определенности многомерных подмногообразий по их грассмановому образу.

Еще одним направлением его исследований есть дифференциальная геометрия расслоений и слоений, в частности, касательного и нормального расслоения. Найдены связи между метрикой базы и метрикой расслоения; введен аналог метрики Сасаки на нормальном расслоении. Найдены новые пути использования расслоений для изучения строений подмногообразий в римановых и псевдоримановых пространствах.


А.А. Борисенко провел глубокие исследования в комплексной геометрии. Им полностью описано глобальное строение гиперповерхностей Хопфа в комплексных пространственных формах и их нечетных аналогах в Сасакиевых многообразиях. 


Объектом его исследования были также выпуклые полные гиперповерхности в многообразиях Адамара (в односвязных римановых пространствах неположительной секционной кривизны). Были введены новые классы гиперповерхностей, получены новые теоремы сравнения. Были найдены новые экстремальные свойства многомерного пространства Лобачевского среди многообразий Адамара, найдены асимптотические оценки на отношение площади к объёму, полную кривизну.


Сейчас объектом исследования стали выпуклые гиперповерхности в финслеровых пространствах, частным случаем которых является риманово пространство. Удалось получить некоторые асимптотические оценки для гиперсфер в общем финслеровом пространстве, более точные оценки в пространстве Гильберта. Также им исследуются потоки средней кривизны.

Результаты своих исследований А.А. Борисенко изложил в 5 обзорах, опубликованных в журнале “Успехи математических наук” (общее число страниц – 275, один обзор написан совместно с Ю.А. Николаевским, один – совместно с А.Л. Ямпольским). Все они переведены на английский язык в “Russian Math. Surveys”. В 2003 г. вышла монография  А.А. Борисенко “Внешняя и внутренняя геометрия многомерных подмногообразий” (Москва, “Экзамен”, 672 стр.). В 2006 г. вышла монография А.А. Borisenko, V. Miquel-Molina “An introduction to Hamilton and Perelmans work on the conjectures of Poincare and Thurston” (155 стр.)     
С 1965 г. до 1990 г. ответственным секретарем редколлегии “Украинского геометрического сборника” был  А.С. Лейбин.
Александр Сергеевич Лейбин (26.03.1914 – 12.03.1990) родился в г. Киеве  в семье военного, в дальнейшем отец работал инженером-технологом. Его мать до замужества была   сельской учитильницей.  В 1916-1926 гг. семья жила в г. Хороле Полтавской области. В 1928 г. А.С. Лейбин окончил школу  в пос. Южном Харьковской области. В 1932 г. окончил  Харьковский Электромеханический техникум.  В 1934 году  поступил на математическое отделение физмата ХГУ, которое окончил в 1939 г. по специальности “геометрия”. В 1939-1941 гг. учился в   аспирантуре Института  математики и механики при ХГУ и в то же время  работал ассистентом  на кафедре математического анализа, а затем  – геометрии. В 1943-1945 гг.  служил  в армии в войсках запаса.

           А.С.Лейбин  с 1945 г. работал в Харьковском университете ассистентом на  кафедре геометрии. До  1950 г. он  работал также и  в Институте  математики и механики ХГУ. В 1946 г.  защищтил кандидатскую диссертацию “Топологическая модель Бойя проективной плоскости и ее сферическое отображение”. В 1953 г. избран доцентом кафедры теории функций, в 1955 г. – доцентом кафедры математической физики. В 1959 – 1961 гг. он выполнял также обязанности ученого секретаря Совета Физмата.    А.С.Лейбин в 1961-1972 гг. заведовал кафедрой общей математики. В 1972-1977 гг.  работал доцентом этой кафедры.

           С 1964 г., после учереждения  журнала “Украинский геометрический сборник”, А.С.Лейбин был ответственным секретарем его редколлегии. Вел обширную переписку с авторами работ, корректировал статьи, консультировал молодых авторов,  занимался организацией издания выпусков сборника от № 1 до № 33 (всего их вышло 35).

           Все научные работы А.С.Лейбина посвящены геометрии. Приведем некоторые из полученных им результатов. В своей  кандидатской диссертации, результаты которой были опубликованы в 1950 г.,  А.С.Лейбин дает решение вопроса, на который указывали Гильберт и Кон-Фоссен в “Наглядной геометрии” (1932 г.), о построении сферического отображения   топологической модели Бойя проективной плоскости.  А.С.Лейбин строит его наглядными методами в виде замкнутой многолистной поверхности, покрывающей сферу. Здесь он дает и деформацию “римской” поверхности Штейнера в поверхность Бойя. В работе “Об изгибаемости выпуклых поверхностей с краем” (УМН, 1950, т. 5, Вып. 4) с помощью теоремы А.Д.Александрова “о склеивании” А.С.Лейбин показал, что любая выпуклая поверхность, которая получается из замкнутой удалением области с положительной кривизной, изгибаема. В 1969-1975 гг. А.С.Лейбин опубликовал в  “Украинском геометрическом сборнике” в соавторстве  со своим учеником В.Ф.Игнатенко 11 работ, в которых рассматриваются многогранники и алгебраические поверхности в 
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 с симметрией правильного симплекса и другими видами симметрии.                       

           А.С.Лейбин много занимался учебно-методической деятельностью, историей и популяризацией математики. В 1954 г. вышла книга “Изображения и геометрические преобразования” (изд. ХГУ, -51 с.). В сборнике “З історії вітчизняного природознавства” (Київ: Наукова думка,1964, -с.51-62) опубликована книга (совместно с Ю.И.Гайдуком), посвященная М.И.Гулаку. В соавторстве с Д.З.Гордевским он опубликовал монографию “Популярное введение в многомерную геометрию” (Х.: Изд-во ХГУ, 1964, -192 с).    А.С.Лейбин много консультировал по вопросам начертательной геометрии. Вместе с Д.З. Гордевским он выполнил работу по систематизации и упорядочению трудов акад. Д. М. Синцова. 

          А.С.Лейбин читал основнные курсы: аналитическая геометрия, основания геометрии, математический анализ; до 1961 г.  – высшую математику (на физфаке); спецкурсы: геометрия выпулкых тел, теория геометических построений  и др. Учениками А.С. Лейбина, защитившими диссертации, были С.М. Сопов и В.Ф. Игнатенко, впоследствии заведующий кафедрой геометрии в Симферопольском университете.

          А.С.Лейбин был широко образованным, общительным, отзывчивым   интеллигентным человеком. Он прекрасно разбирался в музыке и очень любил ее. Играл на фортепиано. В течение многих лет руководил студенческим хором и вокальным ансамблем, аккомпанировал инстументалистам и певцам (студентам, преподавателям, в том числе Д.З. Гордевскому). А.С.Лейбин постоянно участвовал в  концертах и фестивалях университетской художественной самодеятельности. 
В 1991-1992  гг.   ответственным секретарем  редколлегии “Украинского геометрического сборника” была Лариса Николаевна Ушакова (Сергиенко).   Она занималась выпуском последних двух сборников. 
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